

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes 2'50 ptas.

Provincia trimestre, 8'75 "

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

Año XXVI

Alicante, viernes 18 de Marzo de 1938

Núm. 9.101

Crónica de guerra
La lucha por nuestra independencia
Por Fabián VIDAL

La terrible batalla del Este es dirigida del lado fascioso, por los italianos. Dos generales de división y varias brigadas de dicha nacionalidad, dan ordenes a los distintos cuerpitos de ejército. Franco, Dávila, Yagüe, Aranda, Varela obedecen, en realidad a esos estrategas mussolinianos. Los Flechas Negras, los Flechas Azules quieren al cabo de un año, celebrar la derrota de Brihuega. Berengozoli, el general de la barba eléctrica, es uno de los caudillos italianos favoritos, y ha sido ya desplazado por travisimas heridas.

Junta a los italianos más de 40 mil hombres que parece figuran los africanos del Noroeste, bien del Noroeste y de las comarcas orientales del continente negro. En los comunicados de Burgos se alude al cuerpo de ejército marroquí y a la caballería mora. En el cuerpo de ejército marroquí no hay solamente mogrebinos ora de nuestra zona bien de la francesa. Hay mauritanos de Ifni y hay tripolitanos y cirenaicos, eritreos y somalíes y abisinios amnados por Mussolini. Enjambres de bárbaros fueron volcados sobre el suelo español, para que derramaran sangre española, y quienes cometieron tan horrible crimen se llaman nacionalistas y patriotas.

Ayudando a todos esos elementos y las banderas del Tercio, reorganizados mediante el enganche de prebendarios, una inmensa aviación legionaria vuela sobre los campos aragoneses. ¿Cuántos españoles auténticos pertenecen a ella? Casi ninguno. De cada diez aviadotes enemigos que mueren, heridos e ileso caen en nuestro poder, nueve son, invariablemente, alemanes e italianos. Es muy raro que un Haya perezca luchando con nuestros cazas. Los españoles del servicio de aviación de Franco, juzgar por las muestras, han quedado para los empleos subalternos y burocráticos. Tal vez debemos elogiarlo. Quizá sucede así, porque les repugna ser utilizados en la inicuad de asesinar mujeres y niños, y abandonarán gustosos al extranjero mercenario, empresas de semejanza de categoría moral.

La batalla de Aragón es por el volumen de las fuerzas en presencia, por el gigantesco alarde de medios que ha hecho el enemigo, por la composición de sus columnas y por la naturaleza de sus mandos, quizá la más importante de la guerra. Las enormes masas de aeroplanos que preceden a los invasores hicieron fijar, según nuestro veraz comunicador, el reconocimiento, alguna de nuestras unidades. Otras, en cambio, se han peñado al terreno, y con magnifico heroísmo, lo disputan al adversario. Y nuestros aviadotes, menos numerosos que los legionarios, es decir, que los alemanes, están superando en estos días graves su admirable historia de sacrificio, bravura y abnegación. No abandonan a los aviones de la zona y bombardeo de Franco, ultra

¡Viva la República!

18 de Marzo de 1937

Guadalajara...

¡ALICANTE ROJO!

Al evocar al fecha del 18 de Marzo de 1937, hemos de unir al nombre de Guadalajara, el de «Alicante Rojo».

Guadalajara era la población codiciada por el alto mando italiano, para, conquistada por el fascio, caer luego por sorpresa sobre Alcalá de Henares y mas tarde sobre Madrid.

Y «Alicante Rojo» fué el primer batallón de milicias que resistió la brutal ofensiva extranjera, impidiendo heroicamente el avance y posibilitando el triunfo de las armas republicanas.

De 1936, cuando el ya Comandante Barrero, sumaba al batallón «Alicante Rojo», de glorioso nombre, nuevos elementos.

Los bajos del antiguo Café Español, estaban convertidos en almacén de Intendencia. Y al frente del mismo, el hoy Capitán José Crespo.

Hasta él llegaban numerosos muchachos en demanda de ropa y bagaje. Ansiosos de formar en el batallón, para combatir al fascismo. Eran tan jóvenes, que precisaba del consentimiento paterno para alistarse. Y fué el 14 de noviembre, ya entrada la noche, cuando un millar de muchachos, convertidos en milicia popular, ganada para el batallón «Alicante Rojo», desfilaban alegres y animosos por las calles de nuestra capital, hasta llegar a la Estación de M. Z. A., desde donde partió el tren que les iba a conducir a los campos de la Alcarria.

Babía un Gobernador, Miguel Benavides, que procedía de Alicante. Ambos acogieron cariñosamente a nuestros milicianos, quienes además, su pieron hacerse acreedores también del aprecio y simpatía de toda la población de Guadalajara. En la capital, dejaron indelebres pruebas de correacción y honradez. Y en el campo, de bravura y heroísmo.

Estuvieron los alicantinos protegiendo la carretera de Aragón. Mirabueno y Mirarrio, quedaron entonces al cuidado exclusivo del batallón «Alicante Rojo». Y en sus filas, aún habiendo librado combates empeñados, fueron durante tal lapso de tiempo, contadísimas bajas las habidas que lamentar. Y estaban sin embargo en las primeras líneas de fuego. Guarnecidas, por cierto, con escasos medios.

El alto mando fascista dispuso la gran ofensiva a lo largo de la carretera de Aragón, concentró cuatro Divisiones italianas. Más de 40.000 hombres, disciplinados, bien armados y protegidos por gran número de tanques, aviones y una artillería tan abundante como móvil. Se sabían superiores en número y material y acometían la empresa, seguros de la victoria. Y hasta fué el propio Mussolini, quien la daba por descontada, enviando ese telegrama de augurio, que hizo concebir a muchos traidores, el sueño de que, conquistada Guadalajara, llegaría la rendición de Madrid. Pero la marcha triunfal sobre Guadalajara, quedó deshecha, truncada, por el heroísmo y la bravura de nuestros combatientes.

Durante más de quince días, libraronse en tierras de la Alcarria, batallas épicas, hasta culminar con el triunfo definitivo de las armas republicanas, el 18 de marzo, en que, tomado por nuestras tropas al asalto, el pueblo de Brihuega, último punto de apoyo de los fascistas, el Ejército del general Manzini, preso de un pánico, muy italiano, huía despavorido, abandonando en su huida numerosos muertos y heridos, un material de guerra formidable y dando lugar a que centenares de prisioneros cayeran en nuestras manos.

Fué entonces cuando el Ejército popular de la República, consiguió us primera gran victoria. Y a ella, cooperó, destacablemente, el glorioso batallón «Alicante Rojo».

Recordamos con dolor, y queremos rendirles merecido tributo en esta fecha, entre otros, a Luciano Bellido, Augusto Vatré y Vicente Soler. Los tres figuraban como oficiales en el batallón «Alicante Rojo» y murieron como los héroes, defendiendo la libertad del suelo patrio.

modernos, última palabra del arte de volar, el dominio del aire. Sus choques sostienen inverosímiles combates.

Sus bombarderos ametrallan las columnas en marcha y los convoyes...

Tengamos confianza. Las horas que transcurren son difíciles, pero otras más difíciles aún hemos conocido. Y salimos de ellas con honor. Y también con esperanza en días mejores. En la crisis actual ocurrirá lo mismo. Hitler, Mussolini y sus cipayos de Burgos se romperán los dientes al morder nuestra resistencia de granito y hierro. España no es Abisinia ni Austria.

Salón Almagro
CALLISTA
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Un gran discurso de Alvarez del Vayo

“La ofensiva enemiga ha sido parada en seco”

Barcelona. — En un discurso pronunciado ante el micrófono de la Dirección General de Radiodifusión, Alvarez del Vayo ha dicho: La ofensiva enemiga ha sido parada en seco a la primera reacción vigorosa de las armas republicanas. En el espacio de tres días la Cataluña antifascista, que sabe que de triunfar el fascismo todas sus ansias seculares de ejercer su responsabilidad de región autónoma, sería quebrantada con un odio más frenético que en los momentos más abominables de la Dictadura, ha hecho suya la consigna suprema de «¡No pasarán!» En vista a las fábricas hechas estos días me han confirmado en la creencia de que Cataluña es todavía una inmensa potencialidad de guerra que apenas ha sido puesta en acción; un formidable aparato industrial que únicamente necesita que se le utilice adecuadamente.

¿Mediación? ¿Compromiso? También en los días de noviembre de 1936 la fórmula maldita buscaba un modo de enroscarse, atenzándola, la voluntad de los españoles.

Llevemos a nuestros combatientes la seguridad de que la solidaridad internacional ha de impedir por todos los medios que España se convierta en una Austria.

Terminó diciendo: «Españoles, agrupados en torno del Gobierno, sostenido por la voluntad de las masas obreras y republicanas, hasta la victoria final!»

Lea Vd.
EL LUCHADOR

EL CARNET

Ayer: Epoca romántica y espiritual la de los carnets durante la persecución en los Gobiernos de la Monarquía. Se iba a la cárcel por la posesión de un carnet, pero el encarcelado iba con la cabeza bien alta, porque sabía que su pequeño gran esfuerzo, serviría para que en unión de sus demás hermanos de ideal, se lograra un mejoramiento de las condiciones de vida del que sufre al par que una mejor era de felicidad, para las generaciones venideras. Era, en fin, la época más digna del carnet cuando no lo podían llevar los arrivistas, ni los «revolucionarios» de última hora.

Hoy: El carnet, ¡reconocámoslo todos! lo usan muchos que no debieran. En esta época se ha desfigurado el carnet, qué representa ya en la vida social?

Facilmente se le puede confundir con cualquier otro documento de identidad. No tiene el valor simbólico de estar en posesión de un idealista, de un hombre honrado.

Si se le exigiera muchos que hoy dicen ¡salud! veríamos como la posesión del carnet es motivo de embuste pues diría: «Yo pertenezco al Partido X, desde antes del movimiento, pero se me perdió, y me han hecho uno, con fecha posterior.» Es un pequeño detalle.

De tal manera ha perdido grandeza espiritual, que así como antes, podía medirse la talla moral de un hombre por la posesión de un carnet, en la actualidad, forzosamente se ha de medir por sus constantes acciones idealistas. No basta decir soy antifascista, enseñando un carnet, se ha de demostrar obrando en consonancia con lo que se dice, pues en esta guerra fratricida y cruel a la que ha sido llevado el pueblo español, la mejor definición del hombre consciente es combatir al fascismo, o producir con ahinco para que tanto en los frentes de combate, como en la retaguardia se caezca lo menos posible de armas y alimentos. El carnet ha pasado por ello a segundo término.

¡Paso la época de los carnets que representaban a todas «las conciencias libres» ¡Pero debe dejar paso al reinado de los «corazones fuertes», pues todo aquel, fuerte de espíritu, demuestra su antifascismo en cualquier momento de la lucha sin optimismo ni pesimismo exagerado, simplemente cumpliendo su deber como español, que es tanto, como ser antifascista.

Mañana: En el futuro victorioso que se prevee de nuevo tomará fuerza y vigor el carnet. Otra vez podrán aquilatarse los pensamientos. De nuevo el carnet será la personificación del individuo, pero dejará de ser privilegio de unos cuantos idealistas, como en el ayer, para popularizarse honrosamente, pues el pueblo español, en esta convulsión política que agita el mundo y cuyos resultados lo siente en su propia carne decidió poner a los medios brutales de los «camantes de la guerra», el ideal sacrosanto de la paz, cuyos postulados están encerrados en los de cuantos Partidos progresivos existen en España. Es por esto, por lo que en un futuro próximo, estarán definidas las personas hacia un determinado ideal

Fermin BOTELLA

y el carnet volverá a resurgir esplendoroso para dignificar y ser dignificado.

Mientras este futuro no llegue, un solo carnet debe haber en nosotros: El carnet de español honrado.

Nicolas Furio CABANES

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Presidido por Santiago Martí, se reunió ayer el Consejo Municipal para celebrar sesión ordinaria.

La minoría socialista propone a Antonio Eulogio para Consejero de Propaganda, cargo que se crea, cumpliendo un acuerdo de la Dirección General de Administración.

La minoría F. A. I. expone que debe pedirse la completa libertad para que la Prensa pueda hablar como las circunstancias exigen, ya que al no ser así no puede hacerse una labor de propaganda eficaz entre sus lectores, y por lo tanto sufrimos las consecuencias, ya que existe bastante desmoralización entre el pueblo. También dice que ya que la censura existe debiera de ser para todos por igual. Y finalmente se adhirió a la propuesta de la minoría socialista, recayendo el cargo de propaganda en el compañero Eulogio, por unanimidad.

Son aprobados los balances de operaciones de las Lonjas de Verduras y pescados correspondientes al mes de febrero.

Igualmente se aprueba la liquidación provisional de los certificados de moneda legal divisionaria. El coste de la comisión ha sido de 22.740 pesetas y el beneficio de 187.513'50 pesetas. Se acordó solicitar del Gobierno que se permita al Ayuntamiento cumplir con los tenedores del papel municipal hasta que expire en Junio próximo el plazo de vigencia de la emisión, y poner los beneficios a disposición de la Junta de Defensa Pasiva.

El consejero de Abastos camarada Estevan, presenta la dimisión de su cargo, y Antonio Eulogio propone para sustituirle al compañero Ramón Hernández Fuster, de la minoría sindicalista. Todas las minorías aceptaron la propuesta de representante de Izquierda Republicana y ofrecieron su colaboración al nuevo Consejero de Abastos. Ramón Hernández agradeció efusivamente el valioso concurso de sus compañeros.

Antonio Eulogio denunció que se había efectuado un registro por la policía en el domicilio de un consejero, que ha resultado infructuoso y pidió que se averigüe quien es el que ha hecho la falsa denuncia para aplicarle la pertinente sanción. El Alcalde prometió hacerlo.

La minoría de la C. N. I. pide que se realice una investigación en los puestos de venta de verduras, pues se está vendiendo más caro del precio de tasa. El Alcalde contesta que cuando se logra coger a un especulador es castigado severamente. La minoría socialista que este asunto pase a la Consejería de Abastos, la cual con arreglo a la ley castigará a los infractores.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Referencias: Baza y Biarritz

Kayna X - Distracción

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

San Vicen. n. 71. 1.º Alicante

PRINOL DE VESA

Lo único para la curación de los sabañones. Venta en todas las Farmacias

Vertos de Leopoldo Urrutia

Pena de la muerte oscura

La pena, como el ciprés: alta y oscura y delgada.

Y fría como la hoja de acero de la navaja.

La pena crece del suelo y hasta el cielo el olor alza; crece de un polvo de escombros de las ruinas de las casas, de los cuerpos sin calor, de las calles detrozadas, de los niños que no ríen ni lloran, juegan ni cantan, de los muertos, de los vivos con el horror de las casas con la muerte atada al cuello o el grito por la garganta.

La pena crece del suelo con toda la muerte a rastras.

La pena tiene raíces en el asfalto y el alma.

(Ay, pena, como el ciprés).

Su dolor es puñalada con la recia indignación de un deseo de venganza.

II

En el frente que no hay penas nos la trae la retaguardia.

La muerte no quiere penas se crece con la batalla.

Pena, la muerte a traición sin defensa y por la espalda; la muerte de las mujeres y niños en retaguardia.

No me da pena la muerte que embuste de cara a cara.

Pena la muerte a traición Pena de la retaguardia.

Que venga fuerte la Muerte corriendo por las batallas.

que embista en las bayonetas, que cante en todas las balas y que discuta su triunfo peleando cara a cara,

porque el valor de los hombres no se muestra por la espalda.

La muerte veinte mil veces pero que venga sin máscaras, que el coraje y el fusil

sabran, luego, disputárselas.

Pero esa muerte a traición que crece en la retaguardia.

Muerte negra por el cielo que trae criminales alas.

No me da pena la muerte cuando embiste cara a cara.

Pena la muerte a traición sin defensa y por la espalda

Pena la muerte de niños, mujeres, de retaguardia.

Frente Sur del Tajo, Noviembre de 1937.

Del libro «Romances de un combatiente» que en Ediciones «Soldados del Pueblo» aparecerá en el mes actual.

Francia ha cerrado la frontera para el tráfico de mercancías con la España facciosa

Hendaya. — Las autoridades francesas han cerrado la frontera para el tráfico de mercancías con la España rebelde, tanto para la importación como para la exportación.

Lea EL LUCHADOR

En las Cortes de la República

Los partidos republicanos reunidos conjuntamente examinan el momento actual y anuncian un manifiesto al país y a la conciencia universal

Barcelona. — En una de las sesiones del Parlamento de la República se han reunido los representantes de los partidos Acción Catalana Republicana, Federal, Izquierda Republicana de Cataluña, Nacionalista Vasco, Izquierda Republicana y Unión Republicana. Al terminar se ha facilitado la siguiente nota:

«En reuniones celebradas por representantes autorizados de los partidos de Unión Republicana, Izquierda Republicana, partido Republicano Federal, Izquierda Republicana de Cataluña, Acción Catalana Republicana y partido Nacionalista Vasco, se ha constatado una completa coincidencia en la apreciación de los problemas nacionales políticos, económicos y sociales planteados por la guerra, y el propósito común establecido en una norma de acción conjunta aunando los esfuerzos de los partidos y de la opinión pública española en defensa de la República y de los principios liberales y democráticos.

Al comprobar esta coincidencia de propósito los partidos republicanos reiteran su adhesión al Gobierno de la República y saludan al Ejército popular, haciendo honor a su heroico sacrificio en la guerra de la Independencia de España esfuerzo en el que todos los españoles del frente y de la retaguardia han de preservar tenazmente para defender a nuestro país de la opresión y de la servidumbre, asegurando un régimen de libertad, de paz y justicia social.

La opinión republicana denuncia una vez más ante el mundo la agresión inculcable de que España ha sido objeto.

La República Española, que proclamó en la Constitución sus ideales pacíficos se ha visto invadida bajo el pretexto de una sublevación militar, por naciones extranjeras deseadas de tomar en nuestro suelo posiciones estratégicas para un conflicto de mayor amplitud y trascendencia.

Los españoles, al combatir por la República luchan también por la seguridad y la dignidad de los otros pueblos y por el precepto liberal democrático y humano de la civilización.

Los partidos republicanos al proclamar la significación de la guerra que sostenemos no pierden la esperanza de que España se vea correspondida por los países democráticos con un sentimiento de unidad de acción amistosa y eficaz.

Por uno de los reunidos hemos recogido la impresión de que los partidos expresarán su opinión en un manifiesto.

Gran Hotel Sempert — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American Bar. Café — Paseo de los Marillres —

Consejo de ministros

Acuerdos importantes

Barcelona. — A las doce de ayer mañana se reunió el Gobierno como ampliación al Consejo de anteyer. Asistieron todos los ministros, presididos por el doctor Negrín. A las dos de la tarde terminó la reunión y se facilitó la siguiente nota:

«El Gobierno ha seguido estudiando la situación interior y exterior, y ha tomado importantes acuerdos de orden militar y político. Todos los ministros expresaron unánimemente su voluntad de seguir la lucha hasta conseguir la victoria, seguros de que en esta opinión les asiste plenamente el pueblo español.

Al tratar de los bombardeos sobre poblaciones abiertas, y especialmente sobre los que ha sufrido Barcelona, se adoptaron precisiones contra esta acción tática de terror, cuya brutalidad y cobardía está seguro el Gobierno de que solo puede determinar en las ciudades martirizadas un designio firme de resistencia hasta vengar a sus muertos.»

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

La criminal y canallesca aviación facciosa, formada por aparatos italianos y alemanes, produce un millar de víctimas en Barcelona. Dos de los aviones asesinos son derribados por nuestras baterías

Barcelona, (teléfono). — Comunicado de anoche:

Sin que pueda justificarse como respuesta a actos nuestros de la misma naturaleza, pues la aviación leal, embobada en el teatro de operaciones, incluso se ha abstenido de contestar a las constantes agresiones aéreas que vienen sufriendo a diario

cuasi todas las poblaciones del litoral sin perseguir objetivos militares, no pueden obtenerse en los puntos estratégicos de la ciudad donde no se encuentran industrias de guerra de ninguna clase y sólo por afán de sembrar la muerte entre personas combatientes, la aviación facciosa, formada por aparatos italianos y alemanes y servida por aviadores militares de las mismas nacionalidades, que tiene su base en la isla de Mallorca, realizó anoche y hoy sobre Barcelona furiosos bombardeos, ocasionaron un millar de víctimas, destruyeron gran número de edificios. En todos estos bombardeos buscó como blanco la parte más densamente poblada de la capital, y a breves horas fueron arrojadas bombas enorme potencia. Esta jornada es la que la aviación facciosa ha causado mayor mortandad desde que, a poco de iniciarse la guerra, cometió sus criminales agresiones contra ciudades abiertas.

Una de las bombas, que estalló en medio de la calle, mató a todas las personas que formaban cola en la parada del tranvía. Otra alcanzó, incendiándolo, a un autobús lleno de pasajeros, pereciendo despedazados carbonizados todos ellos.

A mediodía habían ingresado los diversos depósitos y hospitales 252 muertos y 525 heridos; pero consecuencia del último bombardeo, verificado a primera hora de la tarde, las cifras aumentaron considerablemente, elevándose al cerrar la noche (nueve de la noche) a los muertos, a 400, y a los heridos, a 655, en números redondos.

Las agresiones, que comenzaron anoche a las diez, duraron en ese primer periodo, más de tres horas, cuando el bombardeo fue casi interrumpido, y se repitieron esta mañana a las 7'40 y a las 10'25, y esta tarde a las dos. Todas ellas se efectuaron a una altura mínima de 100 metros.

Las defensas antiaéreas hicieron fuego nutrido contra los aviones, siguiendo anoche abatir uno y esta mañana otro. Ambos cayeron en el mar.

IDEAL CINEMA

La magnífica producción Metro español

DAVID COPPERFIELD por W. C. Fields y Madge Evans. Función permanente desde las 8 de la tarde.

F. Fajardo Guardido

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta 59. Alicante

Almacenes "El Aguila" Colectivizado

ALICANTE. 2.º - ALICANTE. Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida. Corte elegante y confección esmerada. Precios mínimos y calidades máximas.

ULTIMA HORA

Información general

EL DOCTOR NEGRIN VISITA LOS LUGARES DAMNIFICADOS POR EL BRUTAL Y COBARDE BOMBARDEO

Barcelona. — El jefe del Gobierno recorrió ayer tarde los lugares da...

REPUGNANTES PROCEDIMIENTOS DE LOS FACCIOSOS QUE SON RECHAZADOS AIRADAMENTE

Castellón. — Sobre los pueblos de la zona de Morella ha volado un avión faccioso con la inscripción «Las Blancas»...

Con este motivo se ha renovado el entusiasmo republicano, haciéndose patente una vez más la confianza en el Gobierno y el deseo de victoria.

EXTRANJERO

UN PROYECTO DE LA UNION R. S. S. PARA ACABAR CON LOS ACTOS DE AGRESION

Moscú. — El comisario de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., Litvinov, ha manifestado a los periodistas extranjeros que la U. R. S. S. se propone dirigir a las grandes potencias...

IMPORTANTE ACUERDO DE RELEVANTES PERSONALIDADES INGLESAS

Londres. — Relevantes personalidades de la City celebraron ayer una reunión en el Palacio de Westminster y después de escuchar una exposición sobre la política extranjera...

LAS CONDICIONES QUE IMPOSEN LOS PARTIDOS LIBERAL Y LABORISTA PARA PARTICIPAR EN UN GOBIERNO NACIONAL

Londres. — Los partidos Liberal y Laborista se muestran dispuestos a participar en el Gobierno nacional que exige la gravedad de la situación internacional...

Salida de Chamberlain, cesación inmediata de la política de No Intervención, envío de una advertencia categórica a Mussolini e Hitler...

Se comenta la salida para París de Lloyd George y el próximo viaje de Churchill. También se encuentra en Francia Mr. Eden.

CANET HABILITACION DE CLASES PASIVAS TRAMITACION DE EXPEDIENTES Y OBTENCION DE PENSIONES R. Altamira, 18, prel. - Tel. 2157

Interesantísimas declaraciones de don Indalecio Prieto

Barcelona. — Expresado por el periódico londinense Daily Express para exponer su opinión sobre el aspecto de la Guerra en España, el Ministro de la Defensa Nacional Don Indalecio Prieto ha contestado telefónicamente en estos términos.

El millar de víctimas que la aviación italiana y alemana ha producido hoy entre la población civil de Barcelona, constituye trágica y eloquente expresión de cuanto ocurre en España.

Somos un país en que a base de una sublevación militar ardida entre Berlín y Roma, gestionada dentro de nuestro territorio por legiones de expias bien dirigidas, dos naciones con la extraordinaria holgura de movimientos que proporciona el sistema de detentación han emprendido una acción comanditaria para apoderarse de nuestra riqueza y obtener aquí posiciones militares propicias a lo largo de ulteriores planes guerreros...

El lenzo de plata

Un film gigantesco

En todos los ámbitos de la España republicana vibra estos días inusitada emoción ante el clamor sorprendente que la opinión ha rodeado a la más genial de las superproducciones cinematográficas que hasta la hora actual nos ha sido dable conocer en nuestros lares, cinta que impresiona profundamente por su crudo realismo, titánica realización y fondo tan sublime, tan humano y enternecedor que sobrepasa los límites de lo verosímil...

Nunca con más justificado esplendor había brillado la vasta Sala de Espectáculos del inmenso Capitol de Madrid, y nunca en verdad con más ganados motivos como en la fecha memorable de la presentación al público de la invicta Capital de LA ULTIMA NOCHE...

Imposible sustraerse a tantas demostraciones genuinas de sorprendente veracidad. Intervienen grandes masas de actores y su diálogo español le concede vital preponderancia. Integrada por la mas valiosa constelación artística que pudiera soñarse, su maravilloso trabajo supera ampliamente a las mas encumbradas celebridades mundiales del Cinema.

Esperamos anhelantes el arribo en nuestras pantallas de LA ULTIMA NOCHE, revelación de la temporada y película de positiva instrucción para todos los sectores sociales, de la cual deben tomar ejemplo sucesivas producciones.

Fuerzas militares de Italia y Alemania con abundantísimo y muy moderno material pelean en España ¿Por qué? ¿Por simple solidaridad política con los militares españoles sublevados que también intentan implantar la dictadura?

Sería pueril pensar que dichas naciones debilitan sus ejércitos y merman su material bélico por mera simpatía política; luchan por sus propios intereses. Esto es de una claridad meridiana.

En política internacional pueden variar las amistades, lo que jamás se puede modificar es la geografía. Italia y Alemania, dándose cuenta del valor geográfico de España han decidido adueñarse de ella. Quienes no lo vean así serán porque están ciegos.

Nosotros acabamos de sufrir un revés, no pretendamos aculcarlo; el enemigo ha abierto brecha en nuestro frente de Aragón y las divisiones italianas auxiliadas por la aviación y la artillería alemana han conseguido avanzar hacia la orilla occidental del Mediterráneo en pos de la ilusión de Italia de tener este mar por entera mente suyo y se ha aproximado a los Pirineos orientales. Es decir: Italia y Alemania han acentuado las amenazas de interrumpir el tráfico por uno de las rutas marítimas más interesantes del mundo y de cercar a Francia.

¿Quién tiene la culpa de que esto sea así? No será el pueblo español que lleva veinte meses desangrándose y arruinando su economía. La culpa recaerá por entero sobre los gobernantes de Inglaterra y Francia que con inconsciencia sin ejemplo en la Historia han auxiliado a Alemania e Italia patrocinando, sugiriendo y manteniendo el pacto de no intervención que no es otra cosa que un descarado auxilio a la acción italiana y alemana.

La República española lleva sobre sí una carga que no debe ser exclusivamente suya porqu a defender su independencia y su libertad defiende también la expansión comercial y militar de España sin la cual no podría subsistir el imperio británico y defenderse así mismo la seguridad de Francia indispensable a estas naciones para no hundirse.

Aun consciente de todo esto, la República española solo había pedido a Francia e Inglaterra el respeto a ilegítimo derecho de comprar con su oro armas para defender a sí misma y para defenderlas también a ellas. Pero petición tan justa tan elemental y tan mínima fué denegada.

¡Tremenda responsabilidad histórica para quienes desde las cumbres gubernativas de los dos grandes pueblos bernardieron así!

El «Daily Express» le preguntó por último qué medidas cabría adoptar a la hora presente y el ministro contestó:

Una sola y muy sencilla: que los gobernantes franceses y británicos recobrando el sentido de su responsabilidad aciertan a servir los destinos de las naciones que rigen y que no acertaron a distinguir cuando con temporalidad a través de vidrios deformados el carácter y significación de

la Guerra Internacional que en España se desarrolla.

Juicio sumarísimo y sentencia complicada

Valencia. Ante el tribunal permanente de Justicia Militar se ha celebrado juicio sumarísimo contra Eduardo Indalecio Hervias.

Los hechos ocurrieron así:

Anteayer a las once y cuarto de la noche delante el batallón número 30 de Obras y fortificaciones que se encontraba de paso en esta ciudad se hallaba sobre camiones para marchar al frente el jefe del mismo comandante Rafael Piana Villacampa, recorriendo a pie el convoy para dar las últimas instrucciones y en el momento en que se disponía a tomar asiento en el coche que tenía asignado el citado sargento Hervias cruzó por detrás del vehículo disparando su revólver contra el comandante quien cayó tan gravemente herido que falleció poco después al ingresar en el Hospital.

Instruido el correspondiente juicio con carácter sumarísimo el sargento fué condenado a muerte y la sentencia quedó cumplida siete horas después de ocurrir los hechos.

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona. — En el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado la siguiente nota:

En Castellón y como consecuencia de un bombardeo hecho por la aviación facciosa ha quedado totalmente destruido el edificio del Consulado de Checoslovaquia.

Importantes servicios de la policía

Valencia. La policía ha realizado un importante servicio en un campo en las inmediaciones e Carcagentes donde fué hallado lo siguiente:

150 bombas de forma de pisa cargadas y 16 sin cargar 4 bombas tubulares de seis kilos y cinco de cinco kilos, 36 granadas cargadas, 6 fusiles, tres mosquetones 1.500 cartuchos de fusil, cuatro paquetes de dinamita de cinco kilos, mechas, pólvora y otros efectos.

En otro servicio los agentes encontraron en el domicilio de Manuel Ba lastre Badia 5 kilos de ácido tritárico, una lata grande de alcaparra, nueve kilos de mismo producto un barril con 30 kilos de bicarbonato y un saco de azúcar todo lo cual utilizaba para fabricar sacarina en comprimidos de los cuales fueron hallados 50.000 que vendía clandestinamente a precios elevadísimos.

También se le ocuparon 22 botes de conservas y 60 pastillas de jabón.

Relacionado con el anterior servicio se practicó otro registro en casa del vecino de Masanasa Bautista Gómez Moreno y además de grandes cantidades de comestibles se le hallaron dos cargadores de pistola, 80 proyectiles del nueve largo, una cha

pa de oro, 6.800 pesetas en billetes, 5.450 en monedas de cinco pesetas 222 en monedas de dos pesetas y 138 en onzas de una peseta, todo lo cual tenía oculto y empaquetado para pasarlo al extranjero.

Por último la policía ha hecho otros muchos registros y hallazgos de importantes cantidades de alimento.

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — La intensidad de los ataques enemigos obligó a nuestras fuerzas a evacuar Caspe y Alcoriza.

A la altura del kilómetro 258 de la carretera de Alcañiz a Morella se combatió duramente, habiendo sido rechazados todos los intentos facciosos.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Jóvenes

Antifascistas!

¡La Patria os necesita!

Acudid presurosos a alistarse en los Batallones ¡JUVENTUD!

CENTROS DE RECLUTAMIENTO

Comité Provincial de la J. S. U. Comité Local de las J. S. U.

Alerta.

F. U. E.

J. S. U. de «Lina Odena».

Clubs Deportivos y Culturales.

¡Aplastemos al «fascismo» enrolándonos en estas Divisiones de Voluntarios!

Sucesos

Al apearse del tranvía en marcha el joven de 20 años, Laureano Liadó García, natural de Muchamiel y domiciliado en la calle de Velázquez 27 bajo, se produjo graves heridas en la mano izquierda.

Fué asistido de primera intención en la Casa de Socorro, desde donde se le trasladó al Hospital Base A. donde quedó hospitalizado.

El accidente ocurrió en la Carretera de Ocaña.

DERIVACIONES DEL ALCOHOLISMO

En la Casa de Socorro fueron asistidos de diversas lesiones, Amalia Caravilla Laera, de 16 años de edad, natural de Zaragoza; Antonia Fernández García de 43, de Badajoz y Francisco López González, de 47, de Málaga. Este último además de algunas lesiones presentaba alcoholismo, que fué precisamente lo que causó el esotropismo.

El hecho ocurrió en la Plaza de Gabriel Miró número 8, segundo donde habitan.

Lea EL LUCHADOR

ANIS Y CONAC SALAS

Programa de unidad de acción entre la U. G. T. y la C. N. T.

Barcelona. — Se ha hecho público el programa de unidad de acción entre la U. G. T., y la C. N. T.

En primer lugar ratifican la existencia el Comité Nacional de Enlace, revalorizando su personalidad gestora con las siguientes bases:

DEFENSA NACIONAL

Se reconocen los grandes progresos conseguidos en la formación del Ejército. Los Sindicatos ayudarán a la creación de fuertes reservas y procurarán que todos los afiliados cumplan con entusiasmo las órdenes de movilización e interesarán la instrucción militar y el aprendizaje de las armas entre los obreros. Evitarán la desarticulación que en cada industria produce la ausencia de los trabajadores llamados a filas, por lo cual trabajarán para conseguir la capacitación profesional de la mujer y los hombres excluidos de la edad militar. Propugnan por el mantenimiento y vigorización del Comisariado de Guerra y porque dentro de las fuerzas antifascistas estén plenamente representados, velando porque esta representación equitativa sea observada. Se esforzarán por conseguir que la compenetración e identificación existentes entre los jefes militares procedentes del antiguo Ejército y los salidos del pueblo sea consolidada cada día con más fuerza. Las organizaciones tenderán a lograr del Gobierno los medios precisos para desarrollar una intensa política de fortificación, construcción y reparación de caminos, carreteras y ferrocarriles y construcción de refugios.

INDUSTRIA

C. N. T. y U. G. T. comprueban la necesidad de imprimir gran impulso a la producción industrial, muy especialmente a la de guerra, incrementando y coordinando los esfuerzos de los Sindicatos en este sentido. Se esforzarán por mantener una retaguardia firme y disciplinada para infundir a los obreros el espíritu de abnegación y sacrificio que la hora actual exige. La Subsecretaría de Armamento asumirá la dirección única de las industrias de guerra de acuerdo con el Consejo Nacional de Industrias de guerra, que se creará con la intervención de la U. G. T. y la C. N. T. Adaptación a las necesidades de las industrias de guerra de todas las fábricas y talleres que lo permitan sus condiciones. Centralización de todas las materias primas.

Los transportes que por sus características se precisan para los fines de guerra, serán puestos a disposición del Gobierno, centralizados y militarizados.

Las organizaciones cooperarán en la construcción rápida de una potente industria de guerra.

NACIONALIZACION

Debe procederse con toda urgencia a la nacionalización de las minas, ferrocarriles, industrias pesadas, navegación de altura, bancos y de aquellas otras industrias que se consideren de necesidad para la reconstrucción nacional. Proponen la formación inmediata de un Consejo Superior de Economía dentro del Estado, con participación de las dos organizaciones sindicales, el cual prepare el plan económico nacional por medio de los consejos nacionales de industria en los que participen también los Sindicatos, regulando, especialmente en las industrias nacionalizadas, la producción, la distribución, el crédito, precio, importación y exportación de productos y forma de retribución y comercio. Los Sindicatos

Sufre usted del estómago GASTROVANADINA TOME DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente
POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperacidez), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas.
ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipoacidez) etc. Frasco 4'75 pesetas.

contribuirán a la elaboración de la nueva cultura técnica y profesional de los obreros de la C. N. T. y la U. G. T.

Reconocen la necesidad de que se lleve a cabo una ordenación o reorganización de servicios urbanos a base de la municipalización de aquéllos que por su importancia lo requieran. Considerando la propiedad inmobiliaria como perteneciente al Estado, las fincas urbanas exceptuando las pequeñas rentas, pasarán a ser usu fructuadas por los Municipios. Estiman precisa la legalización de las Colectividades y consideran necesaria una legislación sobre colectivismo, no menos para su constitución o funcionamiento, intervención del Estado en las mismas. El Estado ayudará a las colectividades. La legislación sobre colectivismo deberá ser estudiada y propuesta al Gobierno por el Consejo Nacional de Economía.

SALARIO, PRECIOS Y ABASTECIMIENTO

Los Sindicatos deben intensificar su actividad de vigilancia y de lucha contra los especuladores. Debe fomentarse la constitución de fuertes Cooperativas de consumo al por menor y establecimiento de Cooperativas de producción. Establecimiento de grandes centrales de venta al por mayor.

Asegurar a los trabajadores la ración necesaria para su familia a precios convenientes en relación con los tipos de salarios existentes. El Gobierno debe intervenir la producción y regular el consumo, sujeción de los productos que sirven de base a nuestra política de exportación.

Estiman que debe establecer el salario mínimo en relación con la cuantía de la vida o teniendo en cuenta las categorías profesionales y el rendimiento de cada una. Deberá constituirse la Comisión Nacional de Salarios y Precios.

Comercio.—Implantar el control se vero para el comercio exterior, tanto en la importación como en la exportación en lo que hace referencia a las materias primas y a los principales artículos productores de divisas.

CONTROL OBRERO

El Gobierno debe procurar una ley de control obrero, interviniendo en la administración, en los beneficios, en las condiciones de trabajo de los obreros y defensa de la legislación social. Los organismos de control serán elegidos democráticamente por sufragio directo entre los trabajadores de una misma fábrica o taller.

AGRICULTURA

Nacionalización de la tierra que deberá entregarse en usufructo, diferentemente a las Colectividades y Cooperativas Agrícolas y de éstas, especialmente a las constituidas por la Unión General del Trabajo y la C. N. T. respetando la voluntad de los campesinos, de preferir el cultivo individual. Al cultivador directo le será restituida la pequeña propiedad de tierra si se demuestra como legítimamente adquirida. Ambas centrales de fenderán todas las conquistas alcanzadas por las masas del campo y se esforzarán por intensificar la producción agraria. Para ello es preciso la reglamentación del cultivo de la tierra con el fin de que la explotación individual no entorpezca a la colectividad; mejorar el nivel de vida de los trabajadores agrícolas a base de

valorizar los productos agrícolas. El Gobierno facilitará a los campesinos la adquisición de maquinaria, abonos y créditos. Se tomará la creación de granjas de las cuales deberán haber por lo menos una en cada Comarca. La C. N. T. y la U. G. T. se disponen a realizar una política que ayude en todos los sentidos a ganar la guerra rápidamente.

Todos los organismos de carácter representativos, de orden sindical como oficial que se creen, estarán constituidos por la U. G. T., y la C. N. T., con arreglo a la proporcionalidad de las fuerzas que cada organización posea.

Las dos organizaciones sindicales se comprometen a que al final de la contienda contra el fascismo se garantice al pueblo español y especialmente a la clase trabajadora para que se responda al tremendo sacrificio que ahora realiza y se mantenga una verdadera democracia en nuestro país.

ADICIONAL

La U. G. T. y la C. N. T. han examinado la propuesta de esta última organización referente a la incorporación de las organizaciones sindicales a las funciones de Gobierno. Después de discutida esta cuestión se convino: Primero. La U. G. T. que se ha considerado siempre representada en el Gobierno por el Partido Socialista y actualmente por el Socialista y el Comunista, estima que corresponde a las autoridades constitucionales del país y a los partidos políticos que forman el Frente Popular determinar definitivamente esta cuestión.

Segundo. La U. G. T. declara, por reconocer que la situación de la Confederación C. N. T., es inherente a la suya, que no será obstáculo a la incorporación de la C. N. T. a las funciones de Gobierno.

Las dos centrales estudiarán a la mayor brevedad posible la cuestión de su incorporación al Frente Popular.

Barcelona, marzo de 1938.

Sindicato de Trabajadores del Consejo Provincial de Alicante

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 21 del corriente mes a las tres y media de la tarde, en el local de la U. G. T. (antiguo Casino), para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del Acta anterior.
- 2.º Lectura de correspondencia.
- 3.º Lectura y aprobación del Estado de cuentas.
- 4.º Altas y bajas.
- 5.º Gestiones de la Ejecutiva.
- 6.º Designación de Delegados para el 2.º Congreso Ordinario de la Federación provincial Obrera U. G. T.
- 7.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia. Alicante 15 de Marzo de 1938.

Por el Comité. El Secretario

Lea EL LUCHADOR

Socorro Rojo Internacional

EL ESTADO DE NUESTRO SECRETARIO GENERAL MANUEL POMARES

En la imposibilidad material de contestar particularmente a cuantas cartas recibimos interesándonos por el estado de nuestro camarada Manuel Pomares, lo hacemos desde la prensa agradeciendo vivamente el interés de nuestros afiliados y simpatizantes. Al mismo tiempo les comunicamos que pasados los primeros momentos de gravedad, al camarada Pomares se encuentra en franco estado de convalecencia.

AYUDA PRESTADA A LOS REFUGIADOS DE AMBOS SEXOS EN EL DIA 8, DIA DE LA JORNADA INTERNACIONAL DE LA MUJER

El pasado día 8, se repartió en el Comité Provincial ed IS. R. I. una gran cantidad de ropas entre los refugiados, niños y necesitados de nuestra capital.

El total de personas beneficiadas en la distribución fué de 1.194, a las cuales se hizo donación de un lote de ropas en el que iban entre otras cosas camisetas pantalones, combinaciones, camisas de mujer, cazadoras, bragas, batas, calzoncillos, jerseys, camisas hombre, calcetines, abrigos, americanas y otras prendas.

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822
Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

Lea Vd. El Luchador

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Párvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :— Comercio en sus Grados Preparatorios y Perfeccionamiento Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2087

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig

BAILEN 10.-ALICANTE

Noticias locales

Ha fallecido un antiguo y buen amigo nuestro, Ignacio Adrover, entusiasta republicano y obrero jubilado de la Marítima Terrestre.

Por su hombría de bien y laboriosidad era muy estimado, habiendo producido la noticia de su muerte general y hondo sentimiento.

A su familia y compañeros expresamos nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

—Regresó del frente de Levante nuestro amigo José Caparrós.

—En Floreal del Raspeig, donde residía, ha fallecido doña Filomena Reus Lavael, hermana de nuestros particulares amigos, don Antonio y don Manuel, a quienes, como a los demás familiares de la extinta, enviamos el testimonio de nuestra condolencia, por tan irreparable desgracia.

—LOCAL necesito en arriendo o transpaso, propio para comercio de muebles, en sitio céntrico. Ofertas a V. S. Avenida Durruñ 14 piso segundo derecha. Teléfono 1160. De 2 a 4 tarde.

—Se desea señora de compañía. Dirigirse a GUZZARD, 1 1.º

Cartelera

DEL

S. U. E. P.-C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

CENTRAL

La interesante producción de espiñaje en español Radio

BRIGADA SECRETA

por Jean Murat y Vera Korena

MONUMENTAL

La grandiosa comedia moderna en español Warner

LA HERENCIA

por Kay Francis

SALON ESPAÑA

La preciosa comedia musical en español Fox

BRINDEMOS POR EL AMOR

por Genevieve Tobin y Nino Martin

TEATRO NUEVO

La divertida producción sentimental Universal

CADALLEROS RUSTICOS

por Slim Summerville

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde.